

旅人凝望

太行手工

□怡然含笑

提起手工,年轻人一般会想到小巧或精致的制作:扎风筝、糊灯笼、编竹器、捏面人,以及刻章、雕玉、刺绣等。老年人,一般会想到自己干过大半辈子的活计:纺线、织布、纳鞋底、做鞋子、擀面条、蒸馒头等。

倘若,到南太行走一趟,估计大部分人脑海中存储的手工概念,都会突然地扩大……

《中国国家地理》杂志言:太行山,把最美的一段留给了南太行。其实,同时也把最艰难的生存,留给了南太行。壁立千仞的风景,的确悦人眼目,但也给开窗见山、低头见渊的太行人,带来了阻碍与不便。要不,怎么在此土壤中,会长出“愚公移山”的神话呢。“愚公移山”的“移”,就是一个“子子孙孙无穷匮”的、靠手工劳作的工程。虽然,最后感动了天帝。

行走太行,展现在我们眼前的——河南安阳林州“红旗渠”与新乡辉县“挂壁公路”,正是落地生根的神话故事、现实版的“愚公移山”。

水是山的灵魂,也是生存者的生命之源。林州地区自古多山少水。当时光走到1960年的时候,林州人“一忍再忍”的时代过去了。愚公设想把山移走,难道林州人不能设想把太行山西面的漳河水移过来,为自己所用吗?

于是,就有了长达10年的奋战。于是,就有了一条“红旗渠”在南太行蜿蜒,穿山越岭。我们看点资料:红旗渠的修建,共削平1250座山头,开凿211个隧洞,修建各种建筑物12408座,挖砌土石达2225万立方米,总干渠全长70.6公里。

这些数字与各种工程的背后,没有机械化设备的参与,靠的仅是一锤一钎、一镐一铲和两只手。他们动手搭一个布篷,就可以当指挥千军万马的总营帐;动手搬3块石头支起来,就可以当烧火煮饭的伙房;动手挖几篓野菜,就可以当充饥的口粮;动手割几捆荒草晒干,就可以当睡觉的床铺……

沿着红旗渠厚实的渠堰,盘旋而行。脚下的每一块石头,都方方正正,都是经过工匠之手的敲打与磨制,从山上搬过来、垒上去的。不时,会遇到一个人的铁质铸像,他是一位工程师,弓着腰,双目凝视着眼前的水盆。水盆中,漂浮着简易的测量仪,这是他用法自制的。不时,会遇到三个人和一辆独轮车的铁质铸像,他们合力运着一车石头,那奋力向前推或拉的动作彰显出的张力,让太行山都为之低头。不时,会遇到“两半山”,这是林州人“劈开太行”的见证。不时,会遇到“创业洞”“团结洞”“青年洞”,这是林州人艰苦奋斗、团结共进、不负青春、凿通太行的见证……

没有炸药,他们动手自己制;没有水泥,他们动手自己造;没有石灰,他们动手自己烧……所有的工具,他们动手自己制作、自己维修。在这里,“动手”成了最有力的宣言,“自己”成了最坚实的主体。

林州人,硬是用自己的智慧和双手,打造出了一条“人工天河”。这项工程,令世人瞩目,被誉为“世界第八大奇迹”。这是一个不可复制的工程,因为它工期漫长,它是宏大的,更是“手工”的。

来到南太行辉县的郭亮村。走过嵌在海拔1700米山腰处的“挂壁公路”,看到手握钢钎或腰

系麻绳飞悬在挂壁上的劳作者塑像,顿觉血流上涌。人类的血肉之躯,居然敢和太行山的石头碰撞,这是怎样的大无畏啊!

吃得眼前苦,换得子孙甜。

1972年,在无电力、无机械的情况下,13人组成的突击队全凭手工,向太行山宣战。历时5年,在绝壁上凿出2.4万立方米石渣,打通一条高4米、宽6米、长1250米的绝壁长廊,被誉为“世界第九大奇迹”。

再到村庄走一走,满眼都是石房、石巷、石路、石阶、石桥、石坝、石磨、石碾、石桌、石凳、石床……凡是与生活贴近的物件,无所不有。村民的话很实在:遍地都是石头,不用花钱,只花力气,只花手工。

在太行深处,什么都靠手工去打造的村落,还有很多,比如石板岩村、井底村、梯头村、抱犊村、罗姐村……它们隐在太行的脚边、腰际或肩头,和太行拥抱着在一起,是太行最灵动的点睛部分。

当下,时代已走入机械化,一座立交桥、一幢大楼、一条高铁……转眼间就梦想成真。而像“红旗渠”“挂壁公路”那样,历时数年仅靠手工打造的工程,已成为天方夜谭。它们是时代的珍品,里面骄傲着一种精神——中华民族独有的不服输精神。

在手工缺乏的当下,人们越来越渴望手工、爱惜手工。随之而来的,凡与手工有关的东西,都越来越宝贵。手工是慢的,有大量的时间与心血,还有感情与毅力在里面。它是离人心和双手最近的。它有包裹。

课本里的洛阳

“最早的中国”二里头

□李砾瑾

您知道您学过的历史课本里有多少个洛阳吗?

在教育部审定义务教育教科书中国历史七年级上册中是这样写的:河南中西部作为夏朝的中心地区,考古学者在洛阳平原发掘出夏王朝的一座都城遗址——二里头遗址。这个遗址因发现于洛阳偃师西南二里头村而得名,这里有宫殿建筑群、大型墓葬和手工业作坊,还有平民生活区和墓葬群,反映了夏王朝的阶级分化和等级界限。这里还出土了用于祭祀的精美玉器和乐器、成套的青铜酒器、镶嵌绿松石的精美铜牌、王室使用的高贵礼器等,反映了夏朝时期的文明进程。

课本上,有二里头宫殿原图、二里头遗址出土的铜鼎、中国目前已发现的最早的青铜礼器,还有精美的镶嵌绿松石的铜牌等。

今年5月18日,中国博物馆协会公布了第五批国家一级博物馆名单,二里头夏都遗址博物馆位列其中。如今,位于洛阳偃师的二里头夏都遗址博物馆,讲述着“最早的中国”的故事,而作为“中华文明总进程的核心和引领者”的二里头已经列入申遗时间表,您支持吗?



扫二维码进入“学习强国”,看《课本里的洛阳:“最早的中国”二里头》视频

生活空间

五龙沟采摘记

□曲文庄

过了二十四节气之一的“小满”,五龙沟的大黄杏便在洛阳城陆续登场。

最先成熟的大黄杏犹如星星之火,零星地分散在一些流动的三轮车摊点或马路市场的地摊上。

新上市的大黄杏尽管价格不菲,但丝毫不影响亟待尝鲜者的购买热情,不少摊点刚一摆开,大黄杏就被抢购一空。面对没有抢到杏略显遗憾的顾客,热情的摊主安慰说:“早熟品种数量有限,想要更多的鲜果还要再等几天。要不先加个微信,到时候我给你发信息或约你去我家果园。”就这样,在一番热络友好的聊天中,老伴儿的手机上也新增了李杏、赵桃等果园好友。

从此,老伴儿对接果园主来电乐此不疲。果园主的盛情邀请,也很快得到了我们的回应。

走近清晨的五龙沟杏园,远远望见黄澄澄的杏子在枝头晃动,和着风吹绿叶的沙声,仿佛在表示着对来客的欢迎。站在狭长的进园道路上四下眺望,错落有致的一家杏园将整个山洼变成了一座绿城。步入园中,俯身沿地面向远处望,满目是叠叠层层的杏树,真让人震惊。说心里话,活了七十多岁,还真没见过这么大的杏园和这么多的杏。果园主说:“在这里,杏随便吃,不要钱。若想带走,自个儿随意选,看上哪个摘哪个,要是摘多了提不动,还可以帮着送。”总之,果园主的热情与大方,让每个来园采摘的人都感到无比舒心与温暖。

汗流满面的老伴儿双手簇起一大捧杏朝我走来,高兴得合不上嘴。轻松惬意的采摘体验,让人忘记了疲劳,提着一大篮沉甸甸的收获,内心有着说不出的高兴。尽管此次入园我们连一个免费杏都没来得及品尝,却丝毫不影响对它极高品质品质的认定。

走出果园,打道回府,又见沿路两旁整齐有序的园外营销阵容,摆起了千米长龙,目睹着一筐筐大黄杏随着车流、人流奔向了远方,甜了生活,富了果农,真让人高兴!

闲拾偶得

不轻言放弃

□李恺岚

那是冬日的一个下午,我在为不想继续学围棋气,家人借机拉我出门散步。我无精打采地走着,漫不经心地看着路旁的树木,不经意间看到前方光秃秃的树上有一片叶子在迎风飘动,整棵树上仅此一叶子,它高立树梢之上,傲然寒冬,摇曳风中。

它的位置较高,所以显得隐蔽,叶子颜色微微泛黄,叶脉隐约可见,显出某种沧桑,同时有种久经沙场的成熟感。我能清晰地感觉到叶子的“手”紧紧抓住枝干,没有丝毫放松,在北风的淫威下,它没有要放弃或屈从的意思,在寒冬中显得格外耀眼。

小区里很安静,没有人会在意某个角落里的某片叶子,自然没人会欣赏它,但它依然坚强努力地活着,保持着自己生命的节奏与姿态。

我明白这是生命的力量,是坚持给予的回报。突然间,我有种豁然开朗的感觉,心中的那个“结”似乎解开了。这片叶子给我坚持下去的勇气和战胜困难的希望,让我下定决心坚持学好围棋。正是在那一刻,我心中的烦恼烟消云散,取而代之的则是对未来的憧憬。

之后每次出门路过,我都会忍不住看它几眼。随着时间推移,天气一天天变冷,那片“未着冬装”的叶子也一天天显得单薄、老态。在寒冬腊月的某个清晨,我再也未能见得它的踪影。它终究未能挡住寒风的侵袭,走向了生命的尽头。

我在那里站了很久,感觉叶子就像镜子一样让我照见了自己,虽然我的棋艺尚不如他人,但昔日学棋的伙伴多已放弃,而我依然坚持。就像这片叶子一样,不轻言放弃,挖掘力量的极限,在那寒冬中力所能及地拓展生命的长度,诠释坚持的信念与意义。叶子最终虽然脱落,但它并没有失败,相反体现出英雄般的悲壮与坚强。

想到这里,我感到羞愧,同时也受到警省与感召。不觉间,我眼眶微润,我知道,这正是坚持的力量,它蕴含着独属于生命的奥秘,是一份勇者才配享的高贵礼物。



夏日雨后

董宏伟 摄

本版联系方式:65233683 投稿邮箱:洛陽網·河洛文苑

电子信箱:lydaily618@163.com 选图基地:洛陽網·摄影天地

(上接07版)

第六章 法律责任

第三十八条 违反本条例规定,法律、法规已有法律责任规定的,从其规定。

第三十九条 违反本条例第二十二规定未向城市管理部门备案的、第二十五条第二款规定未接入智慧停车综合管理服务平台的,由城市管理主管部门责令限期改正;逾期不改正的,处五千元以上一万元以下罚款。

第四十条 违反本条例第二十六条第一项规定,经营者擅自改变停车场用途的,由城市管理主管部门责令限期改正,从停用或者改变用途之日起

按照每日每平方米三元处以罚款。

第四十一条 违反本条例第三十条第四项、第五项规定的,由城市管理主管部门责令改正,处二百元以上五百元以下罚款。

违反本条例第三十条第六项、第七项规定的,由城市管理主管部门责令改正,没收违法所得,并处二百元以上一千元以下罚款。

第四十二条 违反本条例第三十五条规定,在禁止性区域停放非机动车的,由城市管理主管部门责令改正,可以处二十元以上五十元以下罚款;情节严重的,由城市管理主管部门将非机动车拖离现场。

第四十三条 违反本条例第三十六条第二款

规定的,由城市管理主管部门责令限期改正;逾期不改正的,可以将违法停放的互联网租赁非机动车拖离现场,对运营企业处五千元以上一万元以下罚款。

第四十四条 行政主管部门和其他有关部门工作人员在停车管理工作中滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊的,对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

第七章 附则

第四十五条 本条例自2024年9月1日起施行。

中国人寿财产保险股份有限公司 洛阳市中心支公司洛宁县营销服务部 换(领)发许可证公告

- 1.事由:机构迁址
2.机构名称:中国人寿财产保险股份有限公司 洛阳市中心支公司洛宁县营销服务部
3.机构住所:洛阳市洛宁县建设路与福宁大道 交叉口东二层
4.机构编码:000108410328001
5.联系电话:0379-66262212



无畏勇士

2024小记者军事文化夏令营火热报名中 22年金牌传承,30000余个家庭的共同选择



更多夏令营详情 请关注 记协小记者

A计划5天营:少年精英 B计划9天营:特战行动

咨询电话:63232410

伏老师 17303798878 孟老师 17538819925

报名地址:洛报集团定鼎南路办公区3号楼3楼小记者俱乐部 或城市区各洛报读者服务中心



A计划5天:小记者1480元,非小记者1780元 B计划9天:小记者2080元,非小记者2380元

开放时间:7月4日(周四) 年龄限制:6岁~16岁

活动营地:国家4A级景区栾川养子沟 特别鸣谢:科迪乳业洛阳有限公司